

新规影响你我他

银行账户新规实施首日“挺平常”，人行济南分行相关负责人建议—— 可把网络支付账户降级使用

大众解读
□ 本报记者 王爽 李铁

“和往常差不多，平常的一天。”12月1日，在济南市泺源大街的一家建行营业网点，工作人员告诉记者，如果有客户前来办理业务，工作人员会主动询问并向其解释三类账户的区别，以及如何选择实时到账、普通到账和次日到账。

近日，中国人民银行发布《关于加强支付结算管理 防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》(以下简称《通知》)，规定自12月1日起，同一个人在同一家银行只能开立一个I类户，以全面推进个人银行账户分类管理。

新规实施首日，记者走访发现，省内各家银行均提前做好系统升级和设备改造工作，并采用公告、LED屏滚动播报、工作人员讲解等形式帮助客户了解和办理业务。

在济南一家农行营业网点，大厅公告栏张贴上述新规和防范电信网络诈骗的通知，LED显示屏也在滚动播放《通知》内容。

该行零售业务部负责人介绍，新规实施前，农行已做好了系统升级和设备改造工作，自12月1日凌晨起正式运行。同时，全省各网点也已完成了对工作人员的培训。针对拥有多个I类户的客户，该行提前以短信形式提醒客户，携带身份证前往银行网点合并账户。

个人银行账户分类管理制度的变化，将给百姓生活带来哪些影响？记者采访了人行济南分行相关负责人。

针对I、II、III类户如何开立和使用的问题，上述负责人说，I类户是个人在银行柜面开立的账户，具有全功能，没有额度限制。II、III类户是通过银行柜面或者互联网等电子渠道开立的账户，具有有限功能和额度限制。

新规实施后，已有的个人银行账户还能继续使用吗？

上述负责人说，12月1日起，银行机构为个人开立银行结算账户的，同一个人只能在一家银行(以法人为单位，下同)只能开立一个I类户，如果已经有I类户的，再开户时只能是II、III类户；如果升级一个新的I类户，就得把其他I类户降级。对于11月30日前已经开立的银行账户，个人可以按照现有方式继续使用，不受影响。数量较多的，应根据银行要求说明情况。

他建议，社会公众可以根据需要，主动管理自己的账户，把资金量较大的账户设定为I类户，把经常用于网络支付、移动支付的账户降级，或者新增开设II、III类户用于这些支付，这样既能有效保障账户资金安全，又能体验各种便捷、创新的支付方式，达到支付安全性和便捷性的统一。

为配合账户分类管理政策的实施，根据中国人民银行相关制度安排，自12月31日起，银行对本行行内异地存取现、转账等业务，将免收异地手续费。

此外，银行转账方式也有变化。自12月1日起，银行向存款人提供实时到账、普通到账、次日到账等多种转账方式，存款人在选择后才能办理业务。单位和个人可根据实际需求自行选择资金到账方式和时间，对于急需资金的，可以选择实时到账；对于不太紧急的资金需求，可以选择普通到账或者次日到账。

个人通过自助柜员机(ATM)转账的，除向本人同行账户转账外，将在24小时后到账，在到账前个人可以向发卡行申请撤销转账。这一措施是特定阶段、特殊情况下采取的针对性措施，将有助于将资金拦截在诈骗分子转移之前，有效保障客户资金安全。



截至1日下午4点，济南共发出新能源汽车号牌126副。

相关新闻 工行成功堵截一起电信诈骗

据新华社北京12月1日电 为防范电信诈骗，12月1日起，用户通过自助柜员机(ATM)向他人转账24小时后才能到账，这给了受骗人“后悔”的机会。而就在银行新规实施的第一天，中国工商银行成功堵截了一起电信诈骗案件，为客户避免28000元的资金损失。

12月1日9时35分左右，一位客户神色紧张地跑进工行湖南张家界永定支行，向工作人员寻求帮助。当班大堂经理文璐询问后得知，客户接到一个未知电话，误以为是自己的朋友，就直接按对方电话里提供的账号通过ATM机跨行转账28000元。完成转账汇款后，客户越想越不对劲，怀疑自己遭遇了电信诈骗，便急忙来到银行网点寻求帮助。

“今天是银行账户管理新规实施的第一天，按规定凡是ATM机对非同名账户转账都是24小时后到账。”文璐一边告诉客户，一边安排柜员帮助客户办理了转账撤销业务。整个事件处理时间不到10分钟，客户资金毫发无损。

鲁AD11111， 山东首副新能源汽车牌发出

□记者 禹亚宁 实习生 周丽敏 报道
本报济南12月1日讯 今天上午，山东第一副新能源汽车专用号牌“鲁AD11111”在济南市发出。

“昨天刚提的车，今天就来挂牌了。”车主王传波所开的是一辆江淮牌白色纯电动轿车，车牌号由互联网自编自选。王传波告诉记者，为了选中心意的车牌号，八点开放选号系统，自己七点多就坐在电脑前等待。“之所以选这个车牌号，是因为其寓意着一帆风顺。”

新能源汽车号牌样式以绿色为主色调，小型新能源汽车号牌底色采用渐变绿色，大型新能源汽车号牌底色采用黄绿双拼色，号牌号码由“5变6”增加了号牌号码容量。

为了方便群众，济南市车管所增设了新能源汽车号牌业务绿色通道，专门的现场号牌制作点，并提供延时服务以及免费安装服务。从汽车查验到办理注册登记业务，从号牌现场制作再到上牌，王传波仅花费了半个小时左右的时间。

当日，济南公交三公司K73路、146路、166路共计21辆纯电动公交车也更换了新式号牌。截至下午4点，济南市共发出新能源汽车号牌126副，其中新申领车牌7辆，换发车牌119辆。

11月21日，公安部对外发布，为更好促进新能源汽车发展，区分辨识新能源汽车，实施差异化交通管理政策，自12月1日起，将在上海、南京、无锡、济南、深圳5个城市率先试点启用新能源汽车号牌。

除了专门设置号牌之外，国家在购置税、车辆补贴、取消限购限行等措施上都出台了政策。”公安部交管局副局长李江平介绍，未来新能源汽车或在停车管理、高速公路通行费用上有所减免，具体优惠政策正在研究制定中。

山东首台核电机组 预计明年并网发电



11月26日，海阳核电1号机组非核冲转试验成功。

□记者 左丰岐 报道
本报海阳讯 “海阳核电1号机组有50个重大节点，目前已经完成了45个，预计明年将实现并网发电。”近日，山东核电有限公司有关负责人告诉记者。

当天，记者走进了位于海阳的这一山东第一座核电站。据介绍，海阳核电项目厂址三面环海，规划建设6台百万千瓦级核电机组，并预留两台扩建场地，一期工程1、2号机组为1250兆瓦AP1000核电机组，1号机组已进入主系统调试阶段，预计2017年投产发电，2号机组与1号机组保持10个月的间隔工期。

“海阳核电项目采用的是世界先进的AP1000技术，该技术最显著的特点在于它采用了非能动安全系统，实行模块化施工，提高安全性和经济性。”美国西屋公司的调试经理Jerry讲述了AP1000技术的先进性。AP1000是由美国西屋公司开发的非能动压水堆。

“AP1000采用非能动安全系统，利用自然界物质固有特性来保障安全：在核岛顶部设置了2800多吨的冷水储水箱作为热阱，利用物质的重力，流体的自然对流、扩散、蒸发、冷凝等原理，而不需要借助泵、风机、柴油机、冷水机或其它能动设备，在事故应急时能冷却安全壳和带走堆芯余热。”山东核电有限公司调试管理部调试工程师崔阔介绍。

记者按要求换好工作服，穿戴好防护眼镜、安全帽及劳保鞋后，进入了海阳核电站2号机组正在施工中的核岛。

“你看这个反应堆厂房钢筋混凝土墙有近1米厚，内置约40mm厚的钢制安全壳，这样的设计，可以使厂房防止放射性物质进入环境。”崔阔说。

反应堆厂房内部，很多工人正在忙碌地工作着，到处是粗粗细细的管线，各种机器轰鸣的声音。“等施工完成，很多临时设施拆除之后，反应堆厂房是非常高大壮观的。”

“这个深达十几米的洞，就是未来安放核反应堆的地方，核裂变释放的能量通过多回路循环转换用来产生高温蒸汽，然后输入到常规岛用来驱动汽轮机发电，最后再将电送上电网。”崔阔说，“核电站与常规火电站最大的不同，就是燃煤锅炉换成了核反应堆。”

150余亩耕地被破坏 矿产资源大量流失 昌乐县国土资源局 怠于履职被起诉

□记者 贾瑞君 报道
本报济南12月1日讯 今天，记者从山东省人民检察院获悉，昌乐县150余亩耕地被破坏，而昌乐县国土资源局却没有依法尽到监管职责。11月23日，昌乐县人民检察院因昌乐县国土资源局怠于履行监管职责，依法向昌乐县人民法院提起行政公益诉讼。

昌乐县人民检察院发现，2006年1月至2016年4月，任西军、周华村、高仰征三人在所承包的昌乐县乔官镇驻马河村、朱汉镇小官庄村的土地上，未经许可擅自开采麻刚沙并销售获利。昌乐县国土资源局对此作出行政处罚决定，责令立即停止无证采矿行为并对其处以罚款，但任西军等人在缴纳罚款后，并没有停止开采行为。经昌乐县国土资源局委托测绘公司对破坏的耕地进行现场勘测，任西军等三人非法开采麻刚沙破坏耕地面积共计达150.67亩，并造成矿产资源大量流失。

2016年4月18日，昌乐县人民检察院向昌乐县国土资源局发出检察建议，建议其对任西军非法开采麻刚沙的行为予以查处，责令任西军修复遭到破坏的耕地，并依法开展非法采矿整治活动，对全县范围内的所有采矿企业开展排查，对未办理采矿许可手续，非法盗采矿产资源的单位或个人严厉惩治等。2016年5月11日，昌乐县国土资源局书面回复称将对任西军作出责令限期改正或治理，并处以罚款的行政处罚。经检察机关调查核实，昌乐县国土资源局未对任西军处以罚款，也未依法采取切实有效措施督促任西军对破坏的土地进行修复治理，对涉案非法采矿行为亦没有依法予以处理。因昌乐县国土资源局怠于履行职责，任西军等人非法开采麻刚沙所导致的国有矿产资源流失和土地破坏问题长期得不到解决，国家和公共利益持续处于受侵害状态。

为保护国有矿产和土地资源，维护国家和公共利益，根据《全国人民代表大会常务委员会关于授权最高人民检察院在部分地区开展公益诉讼试点工作的决定》和《人民检察院提起公益诉讼试点工作实施办法》等有关规定，昌乐县人民检察院就该案向昌乐县人民法院提起行政公益诉讼。

青岛：全民补充医疗保险下月实施 重特大疾病患者负担将减轻

□记者 薄克国 报道
本报青岛12月1日讯 从2017年1月1日起，青岛将率先实施补充医疗保险制度，届时包括治疗白血病、恶性肿瘤、帕金森等疾病的35种特殊药品和耗材将纳入保障，通过精准保障，减轻重特大疾病患者的医疗负担，努力化解他们因病致贫、因病返贫的切肤之痛。

据介绍，建立补充医疗保险制度，是以现行的基本医疗保险、大病医疗保险制度为基础，努力突破现行制度无法解决的现实问题，探索构建“基本医疗保险+大病医疗保险+补充医疗保险”的多层次保障体系。

青岛市设计了3种补充医保模式：全民补充医疗保险、团体补充医疗保险

和个人补充医疗保险。

其中，全民补充医疗保险坚持政府主导、普惠共享，以重大疾病保障为主，覆盖全民，青岛市328万参保职工和483万城乡居民，都可以享受补充医保待遇。全民补充医疗保险的资金来源为多元筹资，在不新增财政和个人负担的前提下，通过调整医保支出结构，盘活存量资金，筹资规模由原单一财政来源的每年2.7亿元增加到每年5.5亿元左右，同时从历年统筹结余基金中一次性划转30亿元，专项用于补充医保储备金。

青岛市人社局局长纪敏介绍，对一些重特大疾病、灾难性疾病以及部分罕见病，精准有效的治疗药物或医用耗材，往往价格昂贵，每盒二至三万元的单价和几十万元的总费用让病人及家属望而却步，但无法纳入基本医保支付报销。补充医保制度的建立，有助于缓解病人的这一切顾之忧。

据介绍，2012年以来，青岛实施特殊药品保障政策。目前，纳入保障的特殊药品和耗材由最初的9个逐步扩展到了35个，包括恶性肿瘤靶向药物、罕见病特效药物等32个，用于帕金森和I型糖尿病的耗材3个。下一步，青岛市计划将更多的精准药品、耗材及高血压、糖尿病等慢病精准诊疗项目纳入保障范围。

纪敏介绍，纳入保障的特殊药品和耗材，经过谈判后价格明显下降，有的药品包括赠药优惠在内最大降幅达70%，耗材降幅达到50%以上。以乳腺癌靶向药物赫赛汀为例，据统计可平均延长患者存活时间2.87年，原需个人

元旦起，济南城市道路违规停车罚100元记3分

“僵尸车”可被拖移处理

□ 本报记者 昆明春 禹亚宁
12月1日，记者从济南市举行的新闻发布会上获悉，经过近半年的公开征求意见，由济南市公安局牵头制定的《关于加强城市道路机动车停放管理的通告》(以下简称《通告》)，将于2017年1月1日起正式施行，有效期为5年。

据济南市公安交警部门介绍，近年来，济南市机动车保有量持续高速增长，城市交通状况形势严峻。截至2016年10月底，全市机动车保有量达179.2万辆，其中市区汽车121.6万辆。从停车设施结构上看，济南现有的50余万个停车位中，配建停车位43万个，公共停车位4.6万个，道路停车位2.8万个，分别占比85.4%、9.1%、5.5%。

由此可见，济南市停车供需矛盾十分突出。大量机动车占用道路停放，严重影响了道路通行能力，致使道路交通拥堵更加严重。

《通告》规定，在城市道路内违反禁止停车标志标线停放机动车的，一律处以100元罚款，并记3分。对此，济南市停车办专职副主任韩军庆表示，根据新规，虽不是全市违法停车“一刀切”，但执法范围有所扩大。

目前，济南市共有30条禁停道路，在这30条道路上违法停车将被依法罚款100元，记3分。《通告》进一步扩大执法范围，罚款扣分不仅适用于30条禁停道路，还针对设有禁止停车标志、标线的路段以及在公共交通站点、消防栓、划有黄网状线等重点部位的违法停车行为。

“有些车辆在道路泊位上一停就是半年，还有人干脆用衣车将车体罩住，长期停放。”韩军庆说，这些“僵尸车”占用有限的停车资源，严重降低了泊位使用周转率，《通告》增加了“僵尸车”解决办法。《通告》确定，占用城市道路停车泊位连续停放超过5日且无法与车主取得联系的，将由公安机关交通管理部门依法处理。韩军庆表示，对已发现的此类车辆，将采用告知、贴单、拖移的方法进行处理。

针对少数车主停车不缴费甚至逃费的问题，《通告》明确提出，将此类车主列入停车“黑名单”。经相关信息核实后，将对欠费车主通过媒体予以曝光，对曝光后仍不缴纳停车费的，将车辆信息录入济南市智能停车管理平台欠费系统，列入“黑名单”。同时，对有欠费记录的车辆，停车管理员可以拒绝为其提供车辆停放服务。下一步，还将依法对停车“老赖”实施联合失信惩戒。

停车管理员的职责怎么确定？针对争议比较大的“驾驶人不在现场的，停车管理员粘贴《机动车停放提示单》，并通过拍照、录像等方式留存证据”等内容，济南市公安交警部门专门作出说明：停车管理员拍摄的机动车违停照片是公民向公安机关交通管理部门举报的违法线索。停车管理员粘贴的是《机动车停放提示单》，是一种温馨提示，也是举报、劝阻交通违法的一种方式。公安机关交通管理部门收到的照片，只是违停线索的一个依据，并非直接将其作为违法的证据，而是要进行调查核实，对违法车辆基本情况、停放时间地点、交通标志标线、上报照片依据法定程序审查后，才能确认违法行为是否成立，并依法对违法行为进行处罚。

针对私自占道乱收费的现象，《通告》规定擅自占用城市道路从事停车收费的，由城管执法、公安、物价等部门依法进行查处。

北京市委原副书记 吕锡文受贿案一审开庭

被控受贿折合人民币1878万多元

据新华社长春12月1日电 吉林省吉林市中级人民法院1日公开开庭审理了中共北京市委原副书记吕锡文受贿一案。吉林省人民检察院派员出庭支持公诉，被告人吕锡文及其辩护人到庭参加诉讼。

吉林省人民检察院指控：2001年至2015年，被告人吕锡文利用担任北京市西城区区长、中共北京市委原书记、北京市委常委、组织部长、市委副秘书长等职务上的便利，利用其亲属非法收受上述单位和建设用地上提供帮助，直接或者通过其亲属非法收受上述单位给予的财物，共计折合人民币1878.6602万元。据此提请以受贿罪追究吕锡文的刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，吕锡文及其辩护人进行了质证，控辩双方充分发表了意见，吕锡文进行了最后陈述，如实供述罪行，当庭表示认罪悔罪，且积极退还全部赃款赃物。

最后法庭宣布休庭，择期宣判。